

栏目协办:四川省抗癌协会  
四川省肿瘤医院

**打呼噜，又称打鼾，是一种普遍存在的睡眠现象。然而，有些人错误地认为，睡觉时如果打鼾，则意味着睡眠质量很好。但事实真的如此吗？**

60岁的李阿姨(化名)最近半年突然开始睡觉打呼噜，且动静越来越大。起初，她觉得打呼噜是正常现象，可能是由于近期疲劳所致，便没有放在心上。随着时间的推移，她逐渐出现了鼻子呼吸不顺畅、吃饭吞咽困难等症状，甚至右半边脸和脖子出现明显肿大现象。这些症状出现后，她才决定去医院诊治，结果查出弥漫大B细胞淋巴瘤。



# 睡觉打呼噜 三类人群须提高警惕

## 为什么睡觉打呼噜会被查出肿瘤？

睡觉打呼噜本身与肿瘤没有直接关系，但可能存在以下间接关系：

1. 癌症的高危因素，如肥胖、吸烟、饮酒等，会增加打呼噜的风险。
2. 导致打呼噜的重要原因之一，是睡眠呼吸暂停综合征。睡眠呼吸暂停综合征导致的间歇性低氧血症，会引起身体的氧化应激反应，损伤细胞的DNA，并可能导致癌变。
3. 因为打呼噜导致的睡眠结构紊乱和免疫功能的改变，也可能是促进癌症发展的因素。

文章开头李阿姨患的弥漫大B细胞淋巴瘤，本身不会导致打呼噜，但如果患者出现鼻咽部病变或淋巴结肿大压迫气管或支气管的情况，可能会出现打鼾、呼吸困难等症状。



## ◎地震

地震，简单理解就是地球的震动，是地球的某个部位在内外力作用下突发剧烈运动而引起地面震动的现象。其破坏力巨大，往往造成各类建筑物倒塌损坏，交通、通信中断，生命线工程设施等破坏，还会引起火灾、爆炸、有毒物质泄漏、放射性污染等。

### 应对措施：

1. 在室内  
① 室内避震，远离可能坠落的物体，紧贴承重墙蹲下避险。  
② 伏地，掩护，手抓牢，利用桌子或者长凳下的空间避险。  
③ 如果地震发生时在床上，请待在那里不要动，抓紧枕头保护住头部。在晃动停止并确认户外安全后方可离开房间。逃生过程切勿使用电梯逃生。

### 2. 在室外

① 远离烟囱、水塔、高大树木等，特别是有玻璃幕墙的建筑物。  
② 躲开危房、围墙、电线杆、路灯、广告牌等危险源。  
③ 选择开阔的地方，蹲下或趴下，不要乱跑。

### ④ 震后不要轻易返回室内。

3. 被困废墟  
① 保持冷静，保存体力。  
② 尽量挪开胸前、胸前的杂物；清除口、鼻附近的灰土，保持呼吸通畅。

③ 设法避开身体上方不结实的危险物，并用砖石、木棍等支撑残垣断壁。

④ 不要随便动用室内设施，包括电源、水源等，也不要使用明火。

⑤ 注意户外的动静，伺机呼救，如敲击物体等。

## ◎火灾

火灾，作为一种灾害，是指火源失去控制蔓延发展而给人生命财产造成损失的一种灾害性燃烧现象。火灾还是一种终极型灾害，任何其他灾害最后都可能导致火灾。

### 应对措施：

1. 公共场所  
① 拨打119报警电话，按照疏散指示标志有序逃生，切忌乘坐电梯。  
② 穿过浓烟时，用湿毛巾捂住口鼻，尽量使身体贴近地面和墙边，弯腰或匍匐前进。

## 什么是弥漫大B细胞淋巴瘤？

淋巴瘤是一组起源于淋巴造血系统的恶性肿瘤。

无痛性、进行性淋巴结肿大和局部肿块是其特征性的临床表现。如病变侵犯甲状腺、乳腺、肺、胃肠道、骨骼、大脑等脏器，则表现出相应组织器官受损的症状。淋巴瘤常出现发热、消瘦、盗汗等症状。

根据组织病理学特征将淋巴瘤分为霍奇金淋巴瘤和非霍奇金淋巴瘤两大类。弥漫大B细胞淋巴瘤是临幊上最常见的一类B细胞非霍奇金淋巴瘤。

## 哪些是淋巴瘤的高危人群？

1. 有感染及慢性炎症者，如幽门螺杆菌、乙型肝炎病毒、丙型肝炎病毒、EB病毒感染后，可持续刺激机体发生免疫反应。

2. 免疫功能低下、有自身免疫性疾病或器官移植史者，如HIV感染、桥本甲状腺炎、类风湿关节炎等患者。



3. 有化学药物接触史或放射线照射史者。

## 如何预防淋巴瘤？

1. 健康生活，保持乐观心态。

2. 加强运动，提高机体免疫力。

3. 积极预防感染，控制慢性炎症。



4. 远离化学致癌物，减少放射性辐射。  
5. 合理饮食，注意食物多样化。  
6. 淋巴瘤高危人群建议每年体检1次，一般人群每2~3年至少体检1次。

## 睡觉打呼噜正常吗？

打呼噜，医学上称为鼾症，是在睡眠时呼吸道部分阻塞导致的呼吸声音。

偶尔的打呼噜可能只是疲劳或睡姿不当，但如果经常发生，可能是睡眠呼吸暂停综合征的信号。

睡眠呼吸暂停综合征是一种需要医学关注的睡眠障碍。长期的打呼噜会导致睡眠质量下降，白天疲劳，甚至可能增加心脑血管疾病的风险。

## 如何缓解睡觉打呼噜现象？

首先，建议调整睡眠姿势。侧睡可以



血糖升高常常不声不响，然而它却在悄悄侵蚀着我们的身体。但从健康的角度来说，双脚就像是身体自带的“血糖监测仪”，早期征兆常在不经意间通过双脚表现出来。如果发现双脚有以下几种异常变化时，要多留心，说明血糖超标了。

# 双脚出现5个变化 小心血糖超标

## 双脚是血糖的“监测仪”？

专家指出，在正常状态下，血管中有很多血液细胞，还有各种各样的营养物质，如蛋白质等等，也会有小的糖分子。

一旦患上糖尿病，身体就暴露在慢性的高血糖状态之下，就相当于我们的身体泡在糖水里，从而导致过多的糖分子在体内聚积，形成斑块，对血管内壁造成损害。如果长时间出现这样的情况，会影响血液循环，如足部等部位会表现出供血不足等症状。

另外，因为足部有较多的神经末梢，长期高血糖状态可以让这些神经末梢受损，出现感觉功能障碍，让身体对疼痛、冷热等刺激的感知变得迟钝。

所以，足部一旦破损出现感染后，细菌会在高糖的环境下迅速繁殖，伤口迅速扩展、溃烂，而且不容易愈合，这就是糖尿病足的发病过程。

糖尿病足是糖尿病患者发生的一种并发症，由于长期高血糖导致神经、血管和免疫系统损伤，使得脚部血液循环不畅、神经功能异常等症状逐渐出现。如果不及时治疗，糖尿病足可能会引起严重感染、坏死甚至截肢等后果。

## 出现这5个变化 多半血糖超标

### 1. 双脚发麻

双脚偶尔发麻是正常现象，但糖尿病患者千万不能这样想，长期血糖升高，引起糖尿病足，也可能出现脚麻现象。除此以外，双下肢还会出现烧灼感、冰冷感，或者感觉有蚂蚁爬，甚至对外界刺激没有任何感觉。

### 2. 走路脚痛

通常表现为走路时脚出现刺痛、灼烧痛，休息一会儿会好一些，一旦继续走又会开始痛，无法长时间行走。这可能是长期血糖较高导致的痛性神经病变，在夜间会加重，临幊上称之为间歇性跛行。

### 3. 皮肤改变

脚部皮肤瘙痒、干燥、蜡样改变、弹性差、汗毛脱落、皮色苍白、色素沉着等，易合并真菌感染。

### 4. 脚部溃疡

血糖长期控制不佳的糖尿病患者往往下肢血液循环会变差，导致皮肤破溃或外伤愈合变慢，如出

现伤口后很容易感染并产生溃疡。

### 5. 关节变形

长期高血糖的人群，可能会有肢端营养不良、肌肉萎缩、肌肉失去正常的牵引张力平衡等情况。缺乏肌肉的支撑与牵引，就可能造成足部骨骼关节变形，形成弓形足、槌状趾、鸡爪趾等足部畸形。

## 控制血糖，做好6点

### 1. 饮食控量

在确保总热量平衡的前提下，采取少量多餐，多吃含纤维素较高的粗粮、麦胚、豆类及蔬菜等。

可以多吃一些超级食物，像浆果、地瓜、富含ω-3脂肪酸的鱼类、深绿色蔬菜、叶菜类蔬菜，减少脂肪的摄入。

### 2. 积极减肥

如果体重已经超重，就要通过适当的饮食控制和运动来减少体重。这将有助于降低血糖，改善血压和血脂。

### 3. 保证睡眠

睡眠对血糖的影响也是非常大的，睡眠过多或过少都可以增加食欲，增加对高碳水化合物食物的渴望。这也可能会导致体重增加，增加并发症的风险。

所以，每晚七八个小时的睡眠是最好的。如果有睡眠呼吸暂停综合征，积极的治疗可以改善睡眠质量，降低血糖水平。

### 4. 适量运动

凡是身体状况允许的老年人均应进行适度的体育锻炼。由于老年人肺以及肌肉、骨骼功能减低，故运动必须量力而行。一般可进行慢跑、快步走、健身操、太极拳等活动。

### 5. 监测血糖

每天测量血糖，使血糖保持在正常水平，可以避免糖尿病并发症。

### 6. 学会减压

一定要学会管理自己的压力，压力会导致血糖水平上升。可以尝试一些缓解压力的方法，如呼吸练习、瑜伽和冥想，这对于2型糖尿病患者是非常有效的。(据健康时报)

# 防灾减灾 这些知识一定要掌握

## ③逃生时随手关闭身后房门，防止浓烟尾随进入。

④无法逃离时，应退至阳台或屋顶等安全区域，发出呼救信号并等待救援。

## 2. 高层建筑

① 当下层楼梯已被大火封堵时，不要强行下逃，可到天台等安全地点等待救援。

② 如被困在高层呼救无效时，可在窗前挥动被单、毛巾等物，引起别人注意。

## 3. 森林、草原

① 判明火势大小、风向，迅速向火已经烧过或植物稀少、地势平坦的地带转移。

② 穿越火线时用衣服蒙住头部，快速逆风冲过。

③ 无法脱险时选择植物少的地方卧倒，扒开浮土直到见着湿土，把脸贴近坑底，用衣服包住头，双手放在身体下面避开火头。

## ◎暴雨

泥石流是指在山区或其他沟谷深壑地形险峻地区，因暴雨、洪水、暴雪等自然因素或非自然因素引发的山体滑坡并携带有大量泥沙以及石块的特殊洪流。它具有强大的冲击力，瞬间摧毁房屋、村庄、工厂及其他场

所设施，淹没人畜，甚至抬高河床、改变地形地貌，造成大量人员伤亡、交通中断和基础设施瘫痪。

### 应对措施：

#### 1. 在沟谷内时

① 一旦遭遇大雨、暴雨，要迅速转移到安全的高地。

② 不要在低洼的谷底或陡峻的山坡下躲避、停留。

### 2. 发现泥石流袭来时

① 千万不要顺沟方向往上游或下

游跑。

② 向与泥石流方向垂直的两边山

坡上面爬，且不要停留在凹坡处。

### ③ 千万不要在泥石流中横渡。

④ 不要在土质松软、土体不稳定的斜坡停留，应选择在基底稳固又较为平缓开阔的地方停留。

## ◎雷电

雷电是伴有闪电和雷鸣的一种放电现象。雷电持续时间约50~100微秒，具有多点散发、短时密集、高能量、破坏性强等特点。其雷电灾害经常导致人员伤亡，还可能导致供电配电系统、通信设备、民用电器的损坏，引发森林火灾、仓储、炼油厂、油田等燃

烧甚至爆炸。

### 应对措施：

#### 1. 在室内

① 注意关好门窗，尽可能关闭电器，并拔掉电源，最好不要拨打电话。

② 不要靠近室内裸露的金属物，如水管、铁丝网等，也不要靠近潮湿的墙壁。

### 2. 在室外

① 切勿进行水上运动，离开水面及时找寻地方躲避，切勿在河流、溪涧和低洼地区逗留。

② 雷雨天气不宜进行户外运动和劳作，不宜在旷野中打伞，或高举羽毛球拍、高尔夫球棍、锄头等，千万不要在树下等引雷的地方避雨。

③ 不宜快速开摩托、快骑自行车和在雨中狂奔，因为身体的跨步越大，电压就越大，也越容易伤人。

④ 切勿站在山顶上或接近导电性高的物体。闪电击中物体后，电流会经地面传开，因此不要躺在地上，潮湿地面尤其危险，应尽量减少与地面接触的面积。

(综合自应急管理部网站、人民网)



泥石流是指在山区或其他沟谷深壑地形险峻地区，因暴雨、洪水、暴雪等自然因素或非自然因素引发的山体滑坡并携带有大量泥沙以及石块的特殊洪流。它具有强大的冲击力，瞬间摧毁房屋、村庄、工厂及其他场

所设施，淹没人畜，甚至抬高河床、改变地形地貌，造成大量人员伤亡、交通中断和基础设施瘫痪。

(综合自应急管理部网站、人民网)

泥石流是指在山区或其他沟谷深壑地形险峻地区，因暴雨、洪水、暴雪等自然因素或非自然因素引发的山体滑坡并携带有大量泥沙以及石块的特殊洪流。它具有强大的冲击力，瞬间摧毁房屋、村庄、工厂及其他场

所设施，淹没人畜，甚至抬高河床、改变地形地貌，造成大量人员伤亡、交通中断和基础设施瘫痪。

(综合自应急管理部网站、人民网)